

# 广东省交通运输厅

(A类)

粤交案函〔2020〕5号

## 广东省交通运输厅关于广东省十三届人大三次会议第1027号代表建议会办意见的函

省公安厅：

广东省十三届人大三次会议期间，马群涛代表提出了关于改善高速公路、城市快速干道低限速，断崖式降速，增加区间测速的建议，经研究，现提出会办意见如下：

### 一、关于“加大对国家法规、规定宣传、落实的力度”的建议

《中华人民共和国交通安全法实施条例》《道路交通标志和标线第5部分：限制速度》等法律法规、标准规范对道路限速有明确规定。同时，结合我省道路交通的特点，我厅已组织开展相关研究工作。2015年，我厅出台了《关于进一步加强公路交通标志和标线规范化管理的若干意见》（粤交基〔2015〕327号），进一步规范我省公路交通标志、标线管理工作。由省公路事务中心承担的“广东省交通运输厅科技项目计划”——《广东省公路限速

技术指南》已通过项目验收，该指南对于高速公路限速调整有较明确的规定：“对于已通车公路行车环境发生变化时，有以下三种情况，需改变交通限速方案时，应对交通限速方案进行评估。

1. 路侧开发程度、道路特征及交通特征发生变化；
2. 交通事故率变化明显、V85 车速偏离限速值较多；
3. 有其它迹象表明限速不合理。

建议中“按照法规，同一测速点拍到超速车数量大、或群众投诉意见多时，就说明限速可能不合理，应调研论证、报批后调整。”属于第 3 种情形，经过论证后可进行调整。

## 二、关于“研究、测试和实际观察都已经证明：车速并非越慢越安全，而是越和车流速度接近越安全”的建议

(一) 依法对公路行车速度进行适当管控，是确保道路交通安全的一项必要措施，通过优化速度管理体系、适当合理提速，是提高公路服务水平的可行手段。公路限(提)速是在遵循国家现有的法律法规和满足公路技术标准前提下通过合理控制车辆运行速度的上限值，采取约束驾驶员行为的措施，减少车辆间行驶速度差异，使得车辆在相近或相同速度区间行驶，实现交通流有序运行，从而充分发挥高速公路的服务功能和效益。道路限速方案的确定是十分严谨的，目前，我省公路限速是根据法律法规，综合考虑公路设计指标、交通流量、法定限速和交通事故率等多种因素，合理制定限速方案，一般采取“分区段、分车型、分车道”等限速方式来保障交通安全和通行效率。

(二) 我省新建高速公路在运营1-2年内，会根据运营期间的行车环境、交通组成、事故率等情况，通过具有相应资质的公路设计、咨询单位进行道路安全性评价后，综合考虑公路设计指标、交通流量、设计速度和交通事故率等多种因素，合理制定限速方案后再进一步优化限速标志的设置，限速标志的内容根据限速方案进行动态调整。我省已通车运营的大多数高速公路、城市快速路的限速方案，总体上是安全合理的。针对个别高速公路和城市快速路可能存在限速低的问题，我厅将督促高速公路等运营管理单位，开展高速公路主线限速情况排查，并对不合理限速进行整改。

以上会办意见可全文公开。

专此函达。

广东省交通运输厅

2020年2月20日

(联系人及电话：陈榕峰，020—83730057)

公开方式：主动公开

抄送：省人大常委会选联工委，省政府办公厅。